



习近平主持政治局会议 部署党风廉政工作 反腐力度不减节奏不变

通过全面振兴东北地区等老工业基地若干意见

据新华社北京12月30日电 中共中央政治局12月30日召开会议,听取中央纪律检查委员会2015年工作汇报,研究部署2016年党风廉政建设和反腐败工作;审议通过《关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》。中共中央总书记习近平主持会议。

让失责必问责成为常态

会议指出,全面从严治党是协调推进“四个全面”战略布局、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的重要保障。2015年,党中央坚定不移推进全面从严治党,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,严肃查处周永康、令计划等人严重违纪违法案件,坚决消除隐患、杜绝后患,党风廉政建设和反腐败斗争取得重大阶段性成果,凝聚了党心民心,增强了人民群众对党的信心和信任。中央纪委和各级纪律检查机关聚焦中心任务,强化监督执纪问责,坚持纪严于法、纪在法前,完善党内法规制度,深化纪检监察体制改革,推进巡视和派驻监督全覆盖,坚决遏制腐败蔓延势头。

会议强调,全面从严治党,推进党风廉政建设和反腐败斗争,是新形势下我们党进行具有许多新的历史特点的伟大斗争的重要方面,必须坚定立场方向,坚定信心决心,坚决打赢这场斗争。要全面贯彻党的十八大和十八届三中全会、五中全会精神,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,协调推进“四个全面”战略布局,坚持全面从严治党,以党章为根本遵循,以

党纪为基本准绳,全面加强纪律建设,健全党内法规制度,完善党内监督体系,保持坚强政治定力,强化管党治党责任,深化标本兼治,锲而不舍落实中央八项规定精神,坚决遏制腐败蔓延势头,以坚如磐石的意志和决心,把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入。

会议指出,要坚决把全面从严治党的主体责任压下去,加大问责力度,让失责必问成为常态。要探索党长期执政条件下强化自我监督的有效途径,完善党内监督制度。要全面加强纪律建设,党员要受到严格的纪律约束,党的领导干部职位越高要求越要严格,坚持不懈、一抓到底,决不能让“四风”反弹回潮。要力度不减、节奏不变,形成持续震慑,坚决把腐败蔓延势头遏制住。在换届工作中,要严把选人用人关,防止带病提拔、带病上岗。要以更高的标准、更严的纪律,建设忠诚干净担当的纪检队伍。

会议同意明年1月12日至14日召开十八届中央纪委检查委员会第六次全体会议。

4方面着力抓好东北振兴

会议强调,当前和今后一个时期是推进东北老工业基地全面振兴的关键时期,要牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,适应和把握我国经济进入新常态的趋势性特征,以提高经济发展和效益为中心,加大供给侧结构性改革力度,保持战略定力,增强发展自信,坚持稳中求进、变中求进、变中突破,努力提升东北老工业基地

的发展活力、内生动力和整体竞争力。

会议提出,到2020年,东北地区要在重要领域和关键环节改革上取得重大成果,转变经济方式和结构性改革取得重大进展,经济保持中高速增长,同步实现全面建成小康社会目标。产业迈向中高端水平,自主创新能力大幅提升,重点行业和企业具备较强国际竞争力;新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化协调发展新格局基本形成;城乡居民收入增长和经济发展同步;资源枯竭、产业衰退地区转型发展取得显著成效。在此基础上,争取再用10年左右时间,东北地区要成为全国重要的经济支撑带,具有国际竞争力的先进装备制造业基地和重大技术装备战略基地,国家新型原材料基地、现代农业生产基地和重要技术创新与研发基地。

会议强调,抓好新一轮东北老工业基地振兴,重点要在4个方面着力。一是着力完善体制机制,要坚决破除体制机制障碍,形成一个同市场完全对接、充满内在活力的体制机制。二是着力推进结构调整,下大气力改变传统产品占大头、“原”字号“初”字号产品居多的单一产品结构。三是着力鼓励创新创业,把创新作为东北内生发展动力的主要生成点,激发调动全社会创新创业激情。四是着力保障和改善民生,使发展成果更多更公平惠及全体人民,让人民群众有更多获得感。东北地区地方党委和政府要团结带领广大干部群众,打赢全面振兴这场硬仗。全国其他地区要把本地老工业基地振兴工作纳入重要议事日程。各有关部门要加大政策支持推进落实工作力度。

会议还研究了其他事项。

新年戏曲晚会在京举行

七常委与首都近千名群众一起观看

新华社北京12月30日电 (记者霍小光、吴晶) 2016年新年戏曲晚会30日晚在国家大剧院举行。党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等,与首都近千名群众一起观看演出,喜迎新年的到来。

夜幕下的国家大剧院灯光璀璨、美轮美奂。戏院内温暖如春、座无虚席。19时45分,习近平等党和国家领导人来到晚会现场,同前来观看演出的老艺术家们一一握手,全场响起热烈的掌声。

舞台上,盛放的牡丹娇艳夺目,象征不同剧种、不同流派竞相发展、相映生辉;金色的宫灯端庄大气,寓意中华戏曲事业薪火相传、发扬光大。

一曲欢乐祥和的《百戏贺春》拉开了晚会序幕。昆曲《牡丹亭》、莆仙戏《春草闯堂》、婺剧《白蛇传》等经典选段,再现了家喻户晓的民间故事;京剧《秦雪梅》、赣剧《荆钗记》、藏戏与京剧《文成公主》等精彩片段,展现古老剧种在艺术创新中焕发的蓬勃生机;京剧《正考父》和《精忠报国》唱念做打俱全、彰显民族大义;陇

剧《苦乐村官》和龙江剧《鲜儿》讲述百姓故事,歌颂时代先锋;沪剧《邓世昌》,现代京剧《西安事变》弘扬伟大抗战精神和伟大民族精神,引发观众的强烈共鸣。晚会在京歌《圆梦中国人》的激昂旋律中落下帷幕。艺术家和演员的精湛表演赢得全场阵阵喝彩和掌声。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、全国人大常委会部分领导同志、国务委员、全国政协部分领导同志,有关部门负责同志等观看了演出。

两岸热线开通

本报北京12月30日电 (记者张盼) 国务院台办发言人马晓光30日在例行新闻发布会上宣

布,两岸热线30日正式启用,国台办主任张志军与台湾方面陆委会主委夏立言首次通过两岸热线

进行通话。

马晓光介绍说,两岸热线主要是就两岸关系发展中的各种重要问题进行沟通,从而增进了解、增强互信,以保持两岸关系和平发展的良好势头,维护两岸关系和平发展的共同基础和正确方向。



传承非遗迎新年

12月30日,广西靖西市亲亲幼儿园举行舞龙舞狮彩排表演,在传承非遗的欢乐气氛中迎接2016年的到来。 赵京武摄(人民图片)

2015 中国外交的“破”与“立”

■ 王义桅

2015年的中国外交可谓“终日乾乾”,气势恢宏,从大国、周边、发展中国家和多边各层面全面铺开,实现了“三破”:

一是破束缚。中国对世界经济平均贡献率近三成,高出美国一倍。中国没有固守“解决自身问题就是对世界最大贡献”的逻辑,而是在外交上积极打破固有束缚,更有作为。2015年的中国外交奋发有为,实现内外联动、陆海呼应,同时追求安全与发展两大目标。

二是破围堵。美国重返亚太,虽口口声声不针对中国,但推动排除中国的TPP谈判取得突破以及南海问题上动作不断,中国被围堵的感觉难以消除。中国全面升级对外关系,目前已同67个国家、5个国际组织建立起全面战略合作伙伴关系,中英达成构建面向21世纪全球全面战略合作伙伴关系并开启黄金时代,产生良好的激励效应。对欧外交成为2015年中国外交的亮点。

三是破旧秩序。中国倡议成立的亚投行,建设性开启了国际金融治理体系变革的大幕,拥有57个意向创始成员国的良好开局见证了世界对中国作用的积极肯定。

现“三立”:

——立言:全球治理的中国期待。中国高举命运共同体这一国际道义制高点,为世界立言。习近平主席在第二届乌镇世界互联网大会主旨演讲中指出,互联网是人类共同家园,网络空间是人类共同的活动空间,网络空间前途命运应由世界各国共同掌握。这就是以中国版的“网以载道”,确立中国在网络治理方面的国际话语权。

——立功:全球治理的中国方案。中国提出“一带一路”倡议,并在今年博鳌论坛期间发布“愿景与行动”,吹响了国际地区合作的号角。国际产能与装备合作,从高铁、核电到电信等,中国在激烈竞争的国际市场拿下一个个订单。中国提出援助非洲的十大举措以及援助非洲应对埃博拉疫情,深受赞誉。在中国等积极斡旋下,伊朗核问题达成全面协议,有力推进了全球核不扩散进程。中国扮演桥梁与纽带角色,促成巴黎气候变化大会的成功。纪念世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年,中国举办大阅兵,49国政要出席,五大洲都派方队参阅,捍卫了二战胜利果实。

——立德:全球治理的中国理

念。2015年中国积极阐述中国梦的世界意义,努力实现中国梦与其他各国人民追求美好生活的梦想相通,引发广泛共鸣。中国倡导中美新型大国关系、新型国际关系,让合作共赢成为国际政治的主旋律。习近平主席在联合国召集发展峰会、妇女峰会,应者如云,交相称赞。推而广之,中国的和平、安全、外交理念以及网络治理观也得到国际社会越来越多的认同。

2015年的中国外交是谋篇布局之年,也是早期收获之年。世界对公共产品日益增长的需求与落后的供给能力矛盾,推动中国外交在破与立之间,取得累累硕果。

2016年中国特色的大国外交将更加奋发有为、令人期待。以亚投行开业为起点,以主办G20杭州峰会和全面实施“一带一路”为标志,2016年中国将迎来发展的黄金期。

(作者为中国人民大学国际事务研究所所长、国家发展与战略研究院研究员)



本栏目主持人: 陈振凯